





"做法律明白人、办法律明白事"系列报道

陈全伟: 当好"法律明白人"办好群众"心头事"

本报记者●刘琪

在包头市东河区天骄街道 二里半社区有这样一个人,他 既是社情民意的信息员,又是 政策法律的宣传员;既是矛盾 纠纷的化解员,又是法治实践 的引导员。在日常工作中,他 在积极排查"微"风险、化解 "微"矛盾、研判"微"趋势,为促 进基层依法治理贡献了重要力 量,他就是东河区天骄街道二 里半社区党委书记兼社区主 任、"法律明白人"陈全伟。



他是群众身边的"解忧人"

"陈主任,我家被水淹了,您 快过来看看吧……"

2021年大年初四傍晚,陈全 伟接到辖区居民白女士的求助电 话。放下电话后,陈全伟立即赶往 白女士家中查看。经了解得知,白 女士家被水淹是因为楼上85岁独 居老人张大妈家暖气管爆裂所 致。"我这个家是为儿子准备结婚 用的,现在家里都被水淹了,新置 办的物品被污水浸泡,这房子不能 住了,楼上张大妈家得给个说法, 不行我就起诉……"白女士向陈全 伟诉苦道。陈全伟听后,一边安慰 白女士,一边盘算着怎么通过调解 去化解邻里间的矛盾。

第二天一大早,陈全伟将白 女士和张大妈的三个女儿请到社 区矛盾调解室进行调解。白女士 要求对方赔偿全部损失,而张大 妈的女儿表示他们家也不富裕, 无法承担全部损失。为了让此次 调解更专业,陈全伟邀请辖区司 法所工作人员一起主持调解工

"首先,我们和司法所的工作 人员及张大妈的三个女儿一同去 漏水的白女士家核实受损情况,经 过现场核实,并将购物票据与实物 对照,核算损失近92000元。随后, 我们邀请双方再次来到社区进行

调解。"陈全伟告诉记者。

经过5天3次协调,双方均不 让步。面对这种情况,陈全伟分别 给两家做工作。"我先跟白女士家 谈,谈远亲不如近邻的道理,讲老 人的不容易。随后又跟张大妈的 三个女儿谈,希望他们考虑赔偿白 女士的损失。虽然老人没有赔偿 能力,但子女有义务承担。可以把 实际困难说出来,赢得白女士的谅 解。"陈全伟说。此外,陈全伟还协 同司法所从法律角度给出专业的 解答,就这样,经过21天15次调 解,两家最终达成调解协议,张大 妈女儿赔付白女十财产损失 12000 元。至此,这起邻里纠纷成功化

陈全伟立足人大代表"全伟 工作室"矛盾调解室这个阵地,充 分发挥基层社区治理"三调联动" 机制中人民调解第一关的作用, 及时发现矛盾、化解矛盾,织密社 区党委领导下的三级党组织网络 平台和五级网格化管理系统,实 现党建工作两个覆盖和联系服务 群众全覆盖,对辖区内的隐患、矛 盾和问题做到第一时间预警、第 一时间研判干预、第一时间处置, 实现小事不出网格、大事不出社 区、矛盾就地解决、问题不上交, 将矛盾和问题化解在基层。

他是基层民主自治的"内行人"

"二里半社区老旧小区改造已经进入第二 年,今年我们把土产二库小区改造列入了日 程。土产二库小区共有居民92户,涉及拆迁的 凉房92户。经过入户排查摸底,大多数居民是 同意老旧小区改造的……"2022年5月9日晚, 二里半社区土产二库小区拆除凉房议事协商会 第3次会议召开,会上通过了小区凉房拆除事 宜。这是二里半社区民主协商议事工作的一个

据了解,陈全伟所在的天骄街道二里半社 区,地处包头市东河区最南端,是典型的城乡结 合部。2015年,棚户区改造拆迁1500多户,目前 有居民1718户,7个小区都是老旧小区,基础设 施差,遗留问题多。面对这些居民的急难愁盼问 题,陈全伟依托"全伟工作室",通过搭建"三 体"协商议事平台,开展多种形式的民主协商议 泛参与,实现了有意见大家提、有困难大家议。

事会和居民意见征求会,并通过入户家访等形 式,问需于民,问计于民,畅通了人民群众诉求表 达渠道,保障了人民群众依法行使民主权利,为 社区居民打造出一个和谐幸福的生活圈。

"基层单位就是解决居民急难愁盼问题的 机构,但社区和居民之间需要建立有效的沟通 渠道。'全伟工作室'在物业提档升级、老旧小区 改造、公共社会管理等方面,通过民主议事协商 推动了很多难以开展的工作。"提起二里半社区 的民主议事协商制度,天骄街道党工委书记陈 璟枫这样评价道。

从陈全伟的工作台账中可以看出,老旧小 区改造期间,二里半社区先后召开民主协商议 事、居民意见征求会共21次。人大代表、党代 表、政协委员参与协商,楼栋院长、辖区居民广

他是与时俱进的法治"宣传员"

社区法治化建设是社区治理的重要内容,作 为一名社区干部,陈全伟深知法律对于基层治理 的重要性。并非科班出身的他为尽快适应"法律 明白人"角色,积极参加各类法律培训,利用业余 时间自学宪法、民法典等法律知识和调解知识, 不断提升自己的法律素养,并将所学知识运用到 调解工作中。

同时,陈全伟联合辖区司法所、派出所等相 关部门走进社区、居民家中,广泛宣传民法典、防 诈骗、反邪教、消防安全等内容。每次普法宣传 前,陈全伟都会认真准备,普法过程当中,他用质

朴的语言、饱满的热情感染着每一位居民。他用 灵活多样的宣讲形式、法理相融的调解方式,进 广场、进社区、进集市、进农村、进校园,今年以 来,共组织开展法律法规宣传20多场次,排查矛 盾纠纷18件。

"群众有事摸不着门,就找'法律明白人'。 "普法教育你我他,法治建设靠大家。" …… 在二 里半社区各小区的广告栏上,各类法治标语、法 治展版、反诈漫画、普法横幅随处可见。如今,办 事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠 法,已然在二里半社区蔚然成风。